

AA19950037c1)

二 日本全国旅
團法人、全國
旅行研究所、
協会、調查
一九九四年

唐 日本全國公立高中修學旅行的情形，並獲知到海外旅行的高中有一百零一校，利用國內飛機旅行的有一千三十九校，均破往年記錄。九州及中國地方的高中生到海外旅行的情況很多，九成以上以韓國及中國大陸為主。因日本國的升值，到海外旅行和日本國內旅行的費用相差無幾，再者對亞洲以韓國的教育投以注目的眼光為背景，而導致了海外修學旅行的盛行。根據該協會之調查，公立高中生的海外修學旅行道源於一九八〇年度，日本政府允許高中生到韓國修學旅行為起因而每年增加，九一年度有五十所，九三年度有六十二所，至九四年度

則曾至一百零之所，全國而言約四十所高中即有一所高中施行海外修學旅行，而其中以九州、沖繩的高中約佔了六成左右。本年度海外修學旅行以前往韓國的最多，有五十八所，中國大陸有四十一所，其他八所則分別去關島、夏威威夷、加拿大等國。福岡、岡山兩縣的四所國中海外修學旅行也去了韓國及中國大陸。其費用因近日圓升值的影響，前往韓國、中國大陸四夜五天的行程只要日幣十萬圓左右即可。允許海外修學旅行的縣市有一府二十八縣三市，目前牛葉縣市、橫濱市、川崎市等十五道府縣市也在檢討中。

私立高中，則從以前開始有相當多的學校以海外修學旅行為其特色。來辦學。依據一九八八年度文部省的調查，私立有一百八十二所，公立有二十二所，私立為公立的九倍。施行海外修學旅行，包含私立高中在內的海外修學旅行活動，因一九八八年三月在中國大陸上海市郊發生的高知少女高中生火車事故，死亡二十七名，學生之後，一時驟減，但從數年前又恢復風行起來。另一方面，公立高中利用國內飛機為交通工具的修學旅行也在增加中。如九一年度有四百零三所，九三年度有八百十四所，九四年度有一千零三十九所，幾乎四所高中

內即有一所，高中的修學旅行大半去外地較多，利用飛機為交通工具來縮短所需要的時間，增加參觀學習的機會，為其一大特色。

擔任學校修學旅行的文部省國中課課長加茂川幸夫謂：「以不增加父母（保護人）過分的經濟負擔為前提下，希望各都道府縣來指導此具有教育意義的特別活動。目前海外修學旅行的增加可視為各縣市對國際關係抱有前瞻性理解所致，但從有關在海外要避兔事故發生的安全面來說，則應十分加以注意。」